

# 三位女性主导对菲外交斡旋

中国外交风云的舞台上,有多少女大使的身影翩然而至?据不完全统计,从新中国成立以来,累计已有近50位女性担任过大使,目前在任女大使约有11人。这当中,包括今年初履新的中国驻菲律宾大使马克卿。



马克卿 57岁  
今年1月起任中国驻菲大使



佟晓玲 50岁  
2010年起任中国驻东盟大使



傅莹 59岁  
2009年起任中国外交部副部长

## 人物素描

### 马克卿

1955年10月出生,大学毕业,21岁进入外交部工作,迄今有36个年头。担任中国驻菲律宾大使前,她的工作大部分都是和西欧有关:从最初的外交部西欧司职员、芬兰大使馆职员到后来的外交部欧洲司副司长和驻芬兰大使。

## 人物语录

“女性特殊优势有很多,就外交领域来讲,可能比较柔性。”“柔中带刚、绵里藏针是中国的外交风格。就算喊得再响,背后没有支撑,也无法兑现。我们表态含蓄,但话中带出的意思,对方会感觉到。” ——马克卿

“女性特殊优势有很多,就外交领域来讲,可能比较柔性。”中国现任驻菲律

宾大使马克卿曾在一次访谈中说。然而,在她成为新中国第二任驻菲女大使仅仅两个多月后,就面临了一场“硬仗”。

中菲黄岩岛对峙,令这位曾曝光不多的女大使成为中国与菲方外交谈判的核心人物之一。同时,与她一同被“卷入”这场危机的还有另外两位女性:中国外交部副部长、中国首位驻菲女大使傅莹和中国驻东盟大使佟晓玲。

## 外交斡旋 她上任刚两个月 美菲宣布联合军演

1月15日抵达马尼拉履新的马克卿曾表示,赴任后第一步将是了解当地情况和对方在南海问题上的真正意图,“美国因素、本国需求、外交争夺,都需要深入调研,才有发言权。”

马克卿上任时间很“巧”,因为这一年长期存在的南海问题愈发突出。美菲的合作即是表现之一。就在地上任

几天后的1月27日,菲律宾外长罗萨里奥在菲外交部网站发表的声明中说:“美国将向菲律宾提供军事装备和技术训练,并加强在此区域的军事部署,但会依照菲法律进行。”3月,菲律宾宣布将在4月16日至27日期间于吕宋岛和巴拉望岛附近海域与美国进行名为“肩并肩”的联合军演。这一消息普遍被解

读为中菲关系恶化的前兆。这些所营造的外交环境,对于刚刚上任两个月的马克卿而言,并不是一个轻松的开端。

然而,这一切对于马克卿的上任来说,还只是“预热”,真正的挑战总是来得更为突然——中菲黄岩岛对峙事件的持续发酵,正在让这位女大使的外交能力接受着紧张而严峻的考验。

## 持续一月对峙中 她与菲方多次磋商

也许令人比较疑惑的是,在这持续一个月的对峙过程中,马克卿并未公开表示过什么,不过实际情况是,她与菲律宾方面早已在私下进行紧凑严密的磋商。

4月8日,在菲律宾阻拦中国渔民事件发生后,中国驻菲律宾大使馆及马克卿便立即做出了反应。中国驻菲律宾大使馆发表了声明,指出事发时

中国渔船正在黄岩岛潟湖内躲避风浪,菲律宾军舰却堵住了潟湖的出入口,并派士兵进入潟湖骚扰中国渔船。中国驻菲大使馆已经联系了菲律宾政府,“重申中国对黄岩岛拥有主权,敦促菲方立即停止非法行为并离开该区域。”

4月11日晚,菲律宾外长德尔·罗萨里奥与马克卿进行了会谈,并在谈判桌

上提出了几个条件,试探能否就这些问题达成共识。菲外长强调,菲律宾仍然致力于通过外交渠道解决争端。菲律宾总统阿基诺三世也表示,他希望这次纠纷能够和平解决。

双方都同意避免采取任何让局势升级的行为,正在寻求真正的外交解决方案。但事态的走向并没有沿着预期路线发展。

## 她坚持中国渔船只应接受中国的检查

4月13日,中国所有被困的渔船都安全驶离黄岩岛,就在当天晚上,罗萨里奥又一次与马克卿举行了会谈,但并未就渔船的离开问题达成明确协议。菲外长说他告诉马克卿,菲方愿意让中国渔船离开,但首先菲方要没收渔民的“非法”所得。菲外长说,双方最终“并无明确的协议,因为马克卿大使坚持中国渔船只应当接受中国当局的检查”。

尽管菲方因此恼怒,但他们也承认此举有利于缓解紧张局势,促进事件的和平解决,然而事情的进展再一次发生了转折。

4月15日,一艘中国海监船重新回到了黄岩岛海域,而且一架中国飞机到黄岩岛海域实施了侦察。这被认为是对菲律宾行为的回应,因为当天早上菲律宾曾经派出一架侦察机到黄岩岛附

近活动。中菲双方公务船的“对峙”仍在继续,因为双方的外交谈判陷入僵局,中菲两国都要求对方的船只首先离开黄岩岛海域。

5月10日,菲律宾外交部称,中国与菲律宾已经在菲首都马尼拉重启磋商,寻求解决已持续了近一个月的黄岩岛对峙。届时马克卿与菲律宾外交部官员都将参加该双边磋商,旨在结束僵局。

## 相关新闻 女副外长 在此次争端中发出最强音

中国唯一的女副外长傅莹,在此次争端中发出了中方对菲方的最严厉声音。“菲方显然没有认识到正在犯严重的错误,反而变本加厉地不断扩大事态,不但继续派公务船在黄岩岛潟湖内活动,而且不断发表错误言论,误导国内和国际公众,煽动民众情绪,严重损害双边关系气氛。我们对形势难以乐观。”5月7日,傅莹约见菲律宾驻华使

馆临时代办蔡福炯,就当前黄岩岛事件向菲方提出严正交涉。“中方也做好了应对菲方扩大事态的各种准备。”

在此之前,傅莹两次与蔡福炯约谈,要求菲律宾方面冷静下来,不再采取使事态扩大化、复杂化的行动。

1999年3月至2000年4月,傅莹曾担任第八任中国驻菲律宾大使。傅莹1999年就任驻菲律宾大使时,是中国第

一位少数民族的女大使,也是最年轻的女大使。傅莹对亚洲和东南亚事务非常熟悉。1993~1997年,傅莹在外交部亚洲司工作,任副处长、一秘、参赞等职,主要负责亚洲多边合作和东盟事务。1997年出任驻印度尼西亚使馆公使衔参赞。1998年出任驻菲律宾大使。2000年出任外交部亚洲司司长,参与推进中国与东盟建立全面战略伙伴关系。

## 驻东盟大使 透露双方恢复外交接触

这次外交争端中的另一位人物——中国驻东盟大使佟晓玲,此前曾任中国驻文莱大使。5月10日,佟晓玲向外界透露,她前一日与菲律宾外长罗萨里奥进行了对话,被告知菲律宾恢复与中方外交接触的消息。她表示,这是中方努力工作的结果。“作为女外交官,特别是如果要成为一个成功女外交官,是需要具备一些素质

的。”曾多年在芬兰任职的马克卿接受访谈时说,“要具备实力,要有本事,因为外交工作既是政治性很强的工作,同时也是专业性很强的工作,如果自己的本职工作拿不起来的话,也无法服众。所以,我觉得实力是非常重要的。”“要克服女性容易狭隘的弱点,要大度一些,要能够容人容事,要大气,要有大将的风度。”

随着黄岩岛争端持续下去,这3位女外交官必将引发更多关注,也意味着她们将面临前所未有的挑战。

对民间一些人有关中国“外交过软”的说法,马克卿曾说,“作为外交人员,有时候需要迂回做工作,但最重要的目的绝对是维护国家和人民的利益。”

据《东方早报》、《瞭望东方周刊》